CONCURSO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DA
PREFEITURA MUNICIPAL DE UBERABA
Edital n®01/2015

GEOGRAFIA

(PEB - Professor da Educacao Basica — Séries Finais do Ens. Fundamental)

ANEXO I - 23/01/2016 (TARDE)
Cdbdigo: 419

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1 — Este caderno contém as questfes da Prova Objetiva.

2 — Use o rascunho da Folha de Respostas reproduzida ao final deste caderno APENAS para marcar o
Gabarito.

3 — Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva:
+ Confira seu nome, numero de inscrigao e cargo.
* Assine, A TINTA, no espaco proéprio indicado.

4 —ATENCAO: transcreva no espago apropriado da Folha de Respostas, com sua caligrafia usual, mantendo
as letras maiusculas e minusculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“Satde cuidada, vida conservada.” Provérbio Latino

ATENCAO:
FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.

5- Ao transferlr as respostas para a Folha de Respostas:
c
3 - |:|= — l: * use apenas caneta esferografica azul ou preta.

A B C 0 e pr > 2
s Emeae= P eencha, sem forcar o papel, tczda a area reservada a letra correspondente a
resposta solicitada em cada questao.

A B C 1] . . ~
@ O C—mmmC— ° assinale somente uma alternativa em cada questao.

# B ¢ o0 Suaresposta NAO serd computada se houver marcacdo de mais de uma alternativa,
Wi=SES questdes nao assinaladas ou rasuras.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.

A Folha de Respostas da Prova Objetiva ndo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

ATENCAO: Periodo de Sigilo — N&o sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de
decorridas 2 (duas) horas do inicio das provas. O candidato ndo podera fazer anotagéo de questdes ou informagdes relativas
as suas respostas no Comprovante Definitivo de Inscricdo (CDI) ou em quaisquer outros meios, que n&o os permitidos neste
Edital e especificados na capa da prova. Durante o periodo de realizagdo das provas, n&o sera permitida qualquer espécie de
consulta ou comunicagao entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, assim como nao
sera permitido o uso de livros, codigos, manuais, impressos, anotagdes ou quaisquer outros meios. O candidato ndo podera
levar o caderno de questdes da Prova Objetiva. Ao término do prazo estabelecido para a prova, os trés Ultimos candidatos
deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato termine sua prova, devendo todos assinar a Ata de Sala, atestando a
idoneidade da fiscalizagdo das provas, retirando-se da sala de prova de uma so6 vez.

O caderno de questdes e 0 gabarito da Prova Objetiva serdo divulgados no endereco eletrénico

<www.gestaodeconcursos.com.br> no dia 25 de janeiro de 2016.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: 4 (QUATRO) HORAS
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,
40 (quarenta) questdes de multipla escolha, cada uma constituida de 4 (quatro)
alternativas de respostas, assim distribuidas: 10 (dez) questdes de Portugués,
5 (cinco) questbes de Atualidades, 5 (cinco) questbes de Legislacdo e 20 (vinte)
guestdes de Conhecimentos Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele
tome as providéncias necessarias.

Caso nao observe essa recomendacao, nao lhe cabera qualquer reclamagao ou recursos
posteriores.




PORTUGUES

QUESTAO 1

Leia o e-mail a seguir, enviado por um funcionario ao seu
setor de trabalho.

Boa tarde,

segue em anexo o relatério da Ultima reunido e a sua
ata.

Se houverem duvidas estou a disposicao.

Atenciosamente.

Assinale a alternativa em que a reescrita desse e-mail
esta adequada a norma padréo.

A) Boatarde, seguem em anexo o relatério da ultima
reunido e a sua ata. Se houverem duvidas, estou
a disposicao. Atenciosamente.

B) Boa tarde, segue em anexo, o relatério da ultima
reunido e a sua ata. Se houverem duvidas, estou
a disposicao. Atenciosamente.

C) Boa tarde, seguem, em anexo, o relatério da
ultima reunido e a sua ata. Se houver duvidas,
estou a disposigao. Atenciosamente.

D) Boa tarde, segue, em anexo, o relatério da ultima
reunido e a sua ata. Se houver duvidas, estou a
disposicao. Atenciosamente.

QUESTAO 2
Analise os trechos textuais a seguir.

I. Meu cheiro é de cravo

Minha cor de canela
A minha bandeira

E verde e amarela
Pimenta de cheiro
Cebola em rodela

Um beijo na boca
Feijao na panela

Gabriela....
“Gabriela” — Tom Jobim

Il.  Me ame devagarinho
Sem fazer nenhum esforgo

T6 doido por seu carinho.
“Maga do rosto” — Lenine

IIl. E no saldo social;
Festas que lembram veldrio.
Meia duzia de parentes;

E a panelinha do escritério.
“Paradoxo” — Gabriel, o pensador

A comparagéo pode ser feita de forma explicita ou
implicita. Nesse contexto, ha comparagéo nos trechos:

A) lell, apenas.
B) lelll, apenas.
C) Il elll, apenas.

D) Lillelll.

INSTRUCAO: Leia o texto a seguir para responder as
questdes de 3 a 7.

O homem que sabe

Para Anatol Rosenfeld, a concretizacdo de muitas
ideias kantianas apenas esbogadas coube a Schiller,
especialmente no dominio da estética.

O homem, pensa Friedrich Schiller, é determinado pelas
forcas da natureza e, na grande maioria das vezes, perde
para ela. A uUnica liberdade humana consiste em néo se
deixar escravizar, o que implica exercer o senso moral
por meio da linguagem e do pensamento. A capacidade
humana de criar valores representa o dominio préprio
do homem; eles sdo o modo humano de se contrapor a
natureza, por isso ndo derivam da necessidade, mas da
liberdade. E por “claro saber e livre decisdo” que o homem
troca o estatuto de independéncia, no estado natural, pelo
do contrato, no estado moral.

No entanto, esta contraposigdo entre a natureza de um
lado e 0 homem de outro se comp8e com um combate
que pode aniquilar o homem, porque gera uma luta sem
fim. Somente o senso estético, ele diz, como um terceiro
carater, pode fazer a ponte entre estes dois dominios; é
ele que desfaz esta polaridade, porque aproxima o que a
razao afasta. Se a raz&o tedrica precisa decompor, separar,
0 senso estético se caracteriza por compor, aproximar.
O senso estético existe para reunir o que a razao teve de
separar.

Enquanto apenas luta contra a natureza, por meio do
conhecimento que fragmenta o mundo tentando conhecé-lo
ou domina-lo, o homem perde, porque, em ultima instancia,
& sempre finito, mortal. Mas ele pode, auxiliado pelo senso
estético, ndo lutar contra o mundo, o que implica em
nao fragmenta-lo, mas se ver inserido nele e, fortalecido
pelo sentimento de pertencimento, tornar-se capaz de
lidar com as perdas. A faculdade do juizo, diz Kant, é a
capacidade de pensar o particular contido no universal, por
isso somente ela é capaz de desfazer a unidade ficticia e
proviséria do sujeito particular, reinserindo-o na totalidade
que o sustenta e alimenta. E a sua consciéncia individual,
ou seja, € o saber de si como provisorio que o faz sofrer.
Quando o homem se sente inserido no todo, o sofrimento
particular perde importancia e ele, entdo, nao sucumbe e
vence a natureza, ndo pela for¢ca, mas pelo puro exercicio
da liberdade moral, que fortalece, amplia, alarga a alma.

[-]
MOSE, Viviane. O homem que sabe. In: ARRAIS, Rafael.
Schiller e a dimenséo estética. Textos para reflexédo. Disponivel
em: <http://zip.net/bnsbWn>. Acesso em: 13 out. 2015
(Adaptagao).

QUESTAO 3
Releia o trecho a seguir.

“No entanto, esta contraposi¢ao entre a natureza de um
lado e 0 homem de outro se compde com um combate
que pode aniquilar o homem, porque gera uma luta sem
fim.”

“No entanto” e “porque”, presentes nesse trecho, podem
ser substituidos, sem prejuizo do sentido original,
respectivamente, por:
A) “portanto” e “porquanto”.
) “todavia” e “pois”.
C) “conquanto” e “por tanto”.
) “ja que” e “mesmo que”.



QUESTAO 4

De acordo com o texto, analise as afirmativas a seguir e
assinale V para as verdadeiras e F para as falsas.

() Alinguagem e o pensamento s&o 0 que permite
aos humanos nado se deixarem escravizar pela
natureza.

() Enquanto a natureza age por instinto ou impulso —
o chamado estado natural —, 0 homem consegue
criar, estabelecer e seguir valores, tornando-se,
assim, socialmente estabelecido.

() Enquanto permanece na tentativa de separar-se
da natureza por um contrato moral, o homem
tende a prejudicar-se.

() O senso estético cumpre o papel de retornar o
homem ao seu estado independente, permitindo,
assim, um pertencimento efetivo a natureza.

( ) A faculdade do juizo, inata as criaturas da
natureza, estabelece a unido de homem e
natureza de maneira igualitaria.

Assinale a sequéncia CORRETA.
A) FFFVV
B) FVFVV
C) VVVFF
D) VFVFF

QUESTAO 5

Releia o trecho a seguir.

“A capacidade humana de criar valores representa o
dominio préprio do homem; eles sdo o modo humano
de se contrapor a natureza, por isso ndo derivam da
necessidade, mas da liberdade.”

Com base nesse trecho, analise as afirmativas a seguir.

I. O pronome “eles” refere-se aos valores humanos.

II. A locugcdo “por isso” possui valor semantico
conclusivo.

lll. “Mas” € uma conjungao adversativa.
IV. Os valores séao frutos da liberdade humana.

Segundo a norma padrdo, estdo CORRETAS as
afirmativas:

>

[ e V.

O @

)

) I, 1l elV, apenas.
) Il elll, apenas.
)

O

I e 1V, apenas.

QUESTAO 6

As oracgdes a seguir exemplificam a ideia contida entre
parénteses, EXCETO em:

A)

“Esta contraposi¢ao entre a natureza de um lado
e 0 homem de outro se comp8&e com um combate
que pode aniquilar o homem.” (DUALIDADE)

B) “O homem, pensa Friedrich Schiller, é
determinado pelas forcas da natureza.”
(FORMACAO)

C) “E por ‘claro saber e livre decis&o’ que o homem
troca o estatuto qe independéncia pelo do
contrato.” (CONSCIENCIA)

D) “E o saber de si como provisério que o faz sofrer.”
(INDIVIDUALIDADE)

QUESTAO 7

O principal objetivo do texto é:

A)

discutir argumentos ja propostos por pensadores
anteriores de modo a modifica-los com ideias
mais atuais e relevantes.

revelar a comunidade as teorias filosdéficas
propostas por pensadores de outras épocas.

argumentar de modo a incitar nos leitores a
necessidade de agir de maneira consciente
sobre sua individualidade enquanto ser da
natureza.

escrever sobre a condigdo humana na dimensao
do senso estético e promover reflexdes sobre o
tema.

QUESTAO 8

Em relagéo ao uso dos pronomes de tratamento, assinale
a alternativa INCORRETA.

Vossa Majestade, a Rainha, apresenta-se as
17 horas.

Vossa Santidade, o Papa Francisco visitara o
Chile em breve.

Vossa Exceléncia, o Reitor Jodo da Silva, reitera
as boas-vindas.

Vossa Alteza, a Princesa Aurora, autoriza a
publicagéo do veto.



QUESTAO 9

Segundo o dicionario Aurélio, “neologismo” é a “palavra
ou expressao nova numa lingua”.

De acordo com essa definicdo, assinale a alternativa
cuja oragao contenha um neologismo.

A) “Por que nossos ancestrais, desde os
desconhecidos sentados em retratos de familia
até os grandes e famosos, ficam tdo sem graca
diante das lentes?”

Disponivel em: <http://zip.net/bwsbwr>.
Acesso em: 13 out. 2015.

B) “Alguns meses atras, o lider russo teria chegado
a ONU para a reunido da Assembleia-Geral
como um virtual paria. Agora ele tem uma reuniéo
marcada com o presidente Barack Obama.”

Disponivel em: <http://zip.net/bdscll>.
Acesso em: 13 out. 2015.

C) “Receita de massa no programa culinario de
Rodrigo Hilbert possui uma pitada de invengdes
mirabolantes.”

Disponivel em: <http://zip.net/bjsbSd>.
Acesso em: 13 out. 2015.

D) “O verao foi de rachar, para além desse lugar-
comum. No Senegal até diziam: em Dakar esta
fazendo um calor carioquesco.”

Disponivel em: <http://zip.net/bksbSh>.
Acesso em: 13 out. 2015.

QUESTAO 10

Considerando a norma padrdo, analise as oragbes a
sequir.

I. Clarice e Suzana acham que este € o caminho.
Elas tem razéo.

Il. Em Gramado, a temperatura chegou a zero
graus.

Ill. Ela mesma fez os reparos em casa.

IV. Susana chegou ha dois dias e voltara daqui ha
duas semanas.

Estdo INCORRETAS as oragdes:

A) I, 1l elV, apenas.
B) I, Il elV, apenas.

C) I, lll eIV, apenas.
D) LI lelV.

ATUALIDADES

QUESTAO 11

Em 2015 foi realizado em Paris, organizado pela ONU,
um encontro que reuniu lideres e representantes de mais
de 190 paises para propor um novo acordo sobre as
mudancas climaticas no mundo.

Assinale a alternativa que apresenta o nome do encontro.
A) Rio +10.
B) Bretton Woods.

C) Cupula da Terra.
D) COP-21.

QUESTAO 12

Em anuncio no dia 2 de outubro de 2015, como uma das
medidas para o ajuste fiscal, muito comentado durante
todo esse ano, o governo federal decidiu diminuir os
gastos publicos.

Assinale a alternativa que apresenta os ministérios que
foram fundidos a outros e, consequentemente, extintos.

>

Casa Civil e Justica.

O @

Fazenda e Educacéao.

=]

)

) Planejamento e Saude.

)

) Previdéncia Social e Pesca.

QUESTAO 13

Em 5 de agosto de 2010, 33 mineiros ficaram presos em
uma mina de cobre, na qual estavam soterrados a uma
profundidade de aproximadamente 700 metros. Este
ano, em 13 de outubro, comemorou-se os 5 anos de fim
desse drama.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta o
pais em que a tragédia aconteceu.

A)
B)
C) Chile
D)

Argentina

Paraguai

QUESTAO 14

A tuberculose é causada por uma bactéria que afeta
principalmente os pulmdées. Os sintomas mais frequentes
sdo0, no inicio da doenga, tosse seca continua, depois,
tosse com presenga de secregdo por mais de quatro
semanas.

Assinale a alternativa com o nome da vacina que previne
as formas mais agressivas dessa doenga.

A) BCG

B) Triplice viral

C) Penta valente

D) Pneumocécica
QUESTAO 15

Candido Portinari € um dos pintores brasileiros mais
famosos do mundo. Sua principal obra acaba de ser
completamente restaurada e € permanentemente
exposta no hall de entrada do prédio das Nagdes Unidas
em Nova York, EUA.

Assinale a alternativa com o nome dessa obra.

>

Luta e poder

oY)

Furia e amor

O

)
)
) Guerra e paz
)

=)

Soliddo e esperanga



LEGISLACAO

QUESTAO 16

A Lei Organica do Municipio de Uberaba especifica a
competéncia do municipio para a realizagdo de obras
publicas.

Considerando esse contexto, sdao competéncias do
Municipio de Uberaba, EXCETO:

A) Construgao de edificios publicos.

B) Construgdo de obras e instalagcdes para a
implantagéo e prestagéo de servigos necessarios
ou uteis a comunidade.

C) Execugao de quaisquer outras obras destinadas
a assegurar a funcionalidade e o bom aspecto
da cidade.

D) Construgédo de casas populares.

QUESTAO 17

A Administragdo Publica do Municipio de Uberaba
observa principios previstos em sua Lei Organica.

Nesse contexto, sdo principios da Administracao Publica,
EXCETO:

>

Moralidade.

s

Pessoalidade.

)
)
) Razoabilidade.
)

g O

Eficiéncia.

QUESTAO 18

A Lei N° 8.666/93 considera inexigivel a licitagdo quando
houver inviabilidade de competicéo.

Nesse contexto, configuram situagdo de inexigibilidade
de licitagao, EXCETO:

A) A aquisicdo de materiais, equipamentos e
géneros que possam ser fornecidos por produtor,
empresa ou representante comercial exclusivo,
sendo vedada a preferéncia de marcas.

B) Contratagao de servigos técnicos especializados,
enumerados no Art. 13 da 8.666/93, de natureza
singular, junto a profissionais e a empresas com
notdria especializagao.

C) Contratacdo de profissionais de saude para o
atendimento do SUS.

D) Contratacdo de profissional do setor artistico,
consagrado pela critica especializada ou pela
opinido publica.

QUESTAO 19

A Lei N° 8.666/93 estipula que os interessados em
contratar com a Administracdo Publica devem ser
habilitados previamente.

A esse respeito, assinale a alternativa que apresenta
corretamente os tipos de habilitagao.

>

Habilitagao juridica, administrativa e técnica.

o

Habilitagao juridica, técnica e regularidade fiscal.

g O

)
)
) Habilitagéo juridica e administrativa.
)

Habilitagao técnica e administrativa.

QUESTAO 20

As comissbes de licitagdo tém as suas atribuicdes
estabelecidas na Lei N° 8.666/93.

Sao atribuicbes das comissdes de licitacdo, EXCETO:

A) Recebimento das propostas para o procedimento
licitatdrio.

B) Cadastramento dos licitantes.

C) Planejamento das aquisigoes.

D) Exame e julgamento dos documentos e
procedimentos relativos a licitagéo.



GEOGRAFIA

QUESTAO 21

Os mapas séo um dos tipos de representacéo grafica da
Terra que permitem uma analise detalhada do espaco a
distancia.

Observe o seguinte mapa.
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A partir da analise do mapa e de outros conhecimentos
sobre 0 assunto, € INCORRETO afirmar que:

A) amaiorincidéncia dos efeitos da continentalidade
sobre os grupos de climas coincide com as faixas
de latitudes médias do hemisfério setentrional.

B) as faixas da Terra atingidas por quantidades
diferentes de radiagdo solar ao longo do ano
estdo delimitadas no mapa.

C) o mapa foi construido utilizando-se a projecao
Equivalente de Peters.

D) o planisfério mostra as reais proporgdes entre as
terras emersas representadas.

QUESTAO 22

Sobre a agricultura mundial nas décadas iniciais do
século XXI, € INCORRETO afirmar que:

A) a agricultura de mercado interno, em parte dos
paises emergentes e em desenvolvimento,
tem sido crescentemente assumida por grupos
internacionais que incorporam biotecnologia e
desarticulam a producgao local tradicional.

B) a expansdo do espago agricola mundial
tem se dado, principalmente, na zona
térmica Intertropical do planeta, em razédo da
disponibilidade real de terras e pela pouca
resisténcia desses paises a substituicdo de
cultivos alimentares por biocombustivel.

C) aproducgédo de carne tem se mostrado uma forma
eficiente de utilizacdo dos fatores de producéo
na atividade agricola, pela capacidade de
atender as necessidades de nutricdo da parcela
de consumidores alcangada por ela.

D) a produgao global de alimentos é suficiente para
atender a demanda mundial, desde que uma
parcela da populacado tenha acesso apenas a
uma dieta semivegetal.

QUESTAO 23

Observe um fragmento de uma carta topografica da
regido serrana do estado do Rio de Janeiro.
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(mapa sem escala.)

Apds a observagéo dessa carta topografica, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Na porgdo noroeste da carta, observa-se um
divisor de aguas com a mesma diregao do canal
fluvial principal.

B) No principal curso d’agua da carta, é possivel
afirmar que o fluxo do canal esté correndo no
sentido sudoeste.

C) Na diregao nordeste-sudoeste, inscreve-se uma
estrada nas curvas de nivel de menor altitude,
seguindo o vale fluvial.

D) No geral, a margem esquerda do curso d’agua
principal apresenta vertentes com maior
declividade.

QUESTAO 24

Nao é incomum ouvir-se a afirmagéo de que o mundo &,
hoje, menos seguro.

Sao fatores que contribuem para essa situagdo de
inseguranca, EXCETO:

A) As instabilidades provocadas pela intensificagéo
do terrorismo e a recente dispersdo geografica
da incidéncia desses atos.

B) As previsbes sombrias em relagdo aos efeitos
do aquecimento global sobre a capacidade de
producao de alimentos.

C) Os ‘“exércitos” de refugiados que pressionam
de forma insistente as fronteiras de paises da
Europa.

D) Os efeitos imprevisiveis do retrocesso da
globalizacdo econémica, alimentado pelo clima
de desconfianga que se estabeleceu, em nivel
mundial.



QUESTAO 25

Observe a escala geoldgica a seguir.

Escala geolégica do tempo

: Inicio
Eras Periodos Epocas (milhdes de
anos)
Quaternario Holoceno 0,01
Pleistoceno 1,6
Terciario Plioceno 53
| Mioceno 23
Oligoceno 36,5
Eoceno 53
Paleoceno 65
Il Cretaceo 135
Jurassico 205
Triassico 250
i Permiano 290
Carbonifero 355
Devoniano 410
Siluriano 438
Ordoviciano 510
Cambriano 570
Y 4500

IUGS, Global — Stratigraph Chart, Episode 12(2), jun. 1989;
Salgado-Labouriau, Histéria Ecoldgica da Terra. In: MAGNOLI,
Demétrio e ARAUJO, Regina. Projeto de Ensino de Geografia:

Geografia Geral. Sdo Paulo: Moderna, 2001. p. 24.

Considerando a interpretacdo da escala geoldgica,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) A era geolégica I, em termos de duracéo,
é a menor de todas, caracterizando-se pela
formagdo de dobramentos modernos e pelo
surgimento dos primeiros hominideos durante o
Periodo Quaternario.

B) A era geoldgica Il denominada Mesozoica
tem como principais eventos o surgimento e a
extingdo dos dinossauros, a fragmentacéo da
Pangeia e a formagédo das principais jazidas
petroliferas.

C) A era geolégica Il teve maior duragdo e
caracterizou-se pela consolidagao das primeiras
massas continentais, pela formagao dos escudos
cristalinos e pelo surgimento das primeiras
formas de vida.

D) A era geoldgica IV tem inicio com surgimento
do planeta ha aproximadamente 4,5 bilhées
de anos e tem como um de seus principais
acontecimentos a formagdo das primeiras
rochas.

QUESTAO 26

Observe 0 mapa a seguir em que estdo representadas
as bacias hidrograficas do estado de Minas Gerais.
BACIAS HIDROGRAFICAS

ESTADND [IF MINAS GIRALR

N o O .- - j

INSTITUTO MINEIRO DE GESTAO DAS AGUAS — IGAM /
2002.
A partir das informagdes do mapa e de seus

conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) A Bacia do Rio Séo Francisco é a maior do
estado e tem, no conjunto de seus afluentes,
rios que drenam a Regido Metropolitana de Belo
Horizonte.

B) A Bacia do Rio Paraiba do Sul se estende por
outros estados do Sudeste e tem o uso de
sua agua, em periodo recente, como razdo de
conflitos politicos entre os estados e municipios
que a abrigam.

C) A Bacia do Rio Paranaiba, no Tridngulo Mineiro,
integra uma das bacias multinacionais do Brasil
e contribui para a formagao da Bacia Platina.

D) Asbacias de Minas Gerais e suas extensas redes
hidrograficas s&o subutilizadas em seu potencial
energético porque ocupam relevo e constituicdo
rochosa que dificultam a implantagéo de usinas.

QUESTAO 27

A expansao do comércio internacional se deu em ritmos
diferentes, mas sempre positivos, nas ultimas décadas,
refletindo ou contribuindo para transformagées, de
naturezas diferentes, em nivel mundial.

Sao algumas dessas transformacgbes, EXCETO:

A) A internacionalizacdo da economia reduz o
poder de planejamento dos Estados sobre a
organizagao do espacgo dos territérios nacionais.

B) As politicas neoliberais se impdem, de forma
global, criando um ambiente desfavoravel a
atuacdo de paises menos desenvolvidos e
empresas de pequeno porte.

C) O fim da Guerra Fria propiciou o aumento do
volume de mercadorias comercializadas no
mercado internacional em cerca de cinco vezes.

D) Os grandes conglomerados transnacionais
defendem uma agdo mais vigorosa da OMC
(Organizagado Mundial do Comércio) no controle
do comércio internacional.



QUESTAO 28

Observe a imagem a seguir.

Disponivel em: <http://desenhandoobrasil.blogspot.com.br>.
Acesso em: 21 out. 2015.

Em relagdo a imagem, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) A vegetagdo representada €& composta
principalmente por bromélias e lianas e pode ser
encontrada em areas de clima desértico.

B) A vegetagdo representada é xerdfila, ocupa
a maior parte do semiarido brasileiro e uma
pequena faixa do Norte de Minas Gerais.

C) A vegetagdo representada apresenta porte
predominantemente arbustivo com a presenca
de poucas arvores e espécies de menor porte,
como o xique-xique.

D) A vegetacdo representada apresenta folhas
em grande parte aciculifoliadas adaptadas a
distribuicdo pluviométrica irregular.

QUESTAO 29

Sobre o relevo da regido Sudeste do Brasil,
€ INCORRETO afirmar que:

A) as altitudes propiciam a atuagédo do clima do
tipo mesotérmico em algumas porgdes de Minas
Gerais.

B) a topografia condiciona a escolha dos cultivos
agricolas e da mecanizagao dessa atividade nas
diferentes porgdes da regido.

C) o intemperismo quimico atuando sobre o
escudo cristalino da regiao deu origem a formas
mamelonares de relevo.

D) o relevo é esculpido sobre um arcabougo
geoldgico do Paleozoico e mostra um conjunto de
cuestas dispostas em arco na porgao ocidental.

QUESTAO 30

Dentro das limitagbes de infraestrutura no Brasil,
o setor de transportes, em suas diferentes modalidades,
contribui para onerar os custos de producgéo, seja ela
voltada para exportagao ou para o mercado interno.

Em relagcdo as limitagdes do sistema de transportes,
embarque e desembarque de mercadorias no Brasil,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) A extensdo ferroviaria do pais € insuficiente,
subutilizada no transporte de passageiros
urbano e intrarregional, tem poucos trechos
modernizados e serve, predominantemente, ao
escoamento de minério.

B) As hidrovias sdo mais utilizadas onde as demais
modalidades foram consideradas inviaveis e
s6 em periodo recente aparecem na pauta de
transportes, a despeito das possibilidades que a
rede hidrografica do pais oferece.

C) A manutencdo das rodovias brasileiras implica
em custos elevados em decorréncia da extenséo
do territério, de tipos climaticos com indices
pluviométricos elevados e da concentragéo
sazonal das precipitacdes.

D) Os portos trabalham com carga geral, sem
nenhuma especializagdo, mas sao bem
equipados e eficientes para as funcdes de
carga e descarga de mercadorias, além de
apresentarem custos operacionais baixos.

QUESTAO 31

O crescimento e a espacializagdo da populagdo
brasileira, nas Ultimas décadas, adquiriram
caracteristicas que se mostram mais ou menos
persistentes.

Sobre essas caracteristicas, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) As migragdes internas, em termos percentuais,
mostraram uma redugéo.

B) A taxa de fecundidade descreve uma queda
continuada no periodo citado.

C) A distribuicdo espacial do crescimento voltou
a privilegiar as regibes de povoamento mais
antigo.

D) O crescimento demografico dos grupos indigenas
se deu em taxa superior a média nacional.

QUESTAO 32

Sobre a desaceleracdo da economia da China,
€ INCORRETO afirmar que:

A) afeta a balanga comercial de paises emergentes,
mas favorece o processo de industrializagdo
deles.

B) expbe a incapacidade do yuan reduzir sua
subordinagéo ao dolar e / ou se fortalecer frente
as moedas regionais.

C) ocorre a despeito da expansao do comércio
apos a entrada da China na OMC (Organizagéo
Mundial do Comércio).

D) reduz a demanda de alimentos no mercado
internacional, o que diminui o poder de compra
dos paises agricolas.



QUESTAO 33

Observe o mapa a seguir.

Brasil — Fluxos migratoérios inter-regionais
(1940-1960)

Macedo, M. R.; Gonzaga, E. Geografia - Colegéo Estudo.
Vol. 2. Belo Horizonte, 2015.

A partir das informagdes do mapa e de seus
conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Os fluxos migratérios apresentados no mapa
ocorreram em grande parte devido a seca,
a estagnacéo econdmica e aos baixos salarios,
na regido Nordeste.

B) O principal destino dos migrantes no referido
periodo era as grandes metropoles nacionais,
Rio de Janeiro e S&o Paulo, que ofereciam
postos de trabalho na construgdo civil e em
industrias.

C) Os fluxos migratérios Nordeste-Centro-Oeste
atendiam a demanda de mao de obra para a
construgao da capital nacional.

D) O Nordeste manteve, para além do periodo
representado no mapa, uma forte migragao
alimentada pelo esgotamento das possibilidades
agricolas regionais.
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QUESTAO 34

Observe o mapa a seguir, em que estdo destacadas
duas regibes do continente asiatico, em situagdo de
conflito, nesse inicio de século.

ATLAS OF THE WORLD. Essex Longman, 1990 (Adaptacao).

Sobre esses conflitos, assinale aalternativaINCORRETA.

A) A situagdo de conflito envolve paises que,
embora mantenham boa parte de sua populagéo
abaixo da linha de pobreza, sdo detentores de
um poderoso arsenal bélico nuclear.

B) Os conflitos armados s&o responsaveis por um
expressivo fluxo de refugiados cuja entrada,
embora se dé majoritariamente em paises da
regido, esta entre as atuais razdes de divergéncia
entre lideres da Unido Europeia.

C) Os dois conflitos se desenrolam sobre porgdes
do continente asiatico que foram colonizadas ou
ocupadas por paises europeus, e esses conflitos
sdo alimentados, inclusive, por divergéncias de
ordem religiosa.

D) Os dois conflitos se ddo sobre parte da Asia,
com fronteiras historicamente consolidadas,
0 que reduz a questdo da posse territorial
como elemento de discordia entre os paises
envolvidos.



QUESTAO 35

Observe o mapa onde alguns dos tipos climaticos
europeus estao indicados pelos numeros 1, 2, 3 e 4.
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A partir das informagdes do mapa e de seus
conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) O tipo climatico 1 é denominado Frio, apresenta
elevada amplitude térmica diaria, médias
térmicas anuais entre 5 °C e 10 °C e elevado
indice pluviométrico nival.

B) O tipo climatico 2 é conhecido como Temperado,
podendo ainda ser subdividido em oceéanico e
continental, sendo o ultimo de grande amplitude
térmica anual.

C) O tipo climatico 3 ocorre apenas em areas
montanhosas, sendo que, geralmente,
0 aumento da altitude e a temperatura
apresentam uma relagdo inversamente
proporcional.

D) O tipo climatico 4 é o Mediterraneo, com
verdes quentes e secos e invernos chuvosos,
condicionando uma vegetagao onde predominam
0S maquis e garrigues.

QUESTAO 36

De acordo com Diretrizes Curriculares da Educagéo
Basica para a Educacdo de Jovens e Adultos — Anos
Finais: Um processo continuo de reflexdo e agao —
Municipio de Uberaba, € INCORRETO afirmar:

A) Com as Matrizes Curriculares para a Educagéo
de Jovens e Adultos, propbde-se ampliar o ato
de ressignificar os “Direitos de Aprendizagem”
nelas expostos, por meio da pratica coerente das
“Condigbes Didaticas” apresentadas.

B) O conteudo curricular de Artes €& proposto
apenas para o 3° periodo do 1° e 2° segmentos.

C) As matrizes curriculares sdo compostas pelos
Eixos Estruturantes, Direitos de Aprendizagem e
Condigdes Didaticas.

D) Os “Direitos de Aprendizagem” recomendam a
construcdo de uma existéncia mais democratica,
tendo como fundamentos a valorizagdo
da experiéncia individual e coletiva, a vida
comunitaria e os principios da cooperagéo.

QUESTAO 37

O IDEB - indice de Desenvolvimento da Educacdo
Basica — foi criado em 2007, pelo Instituto Nacional
de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira

(Inep).
Analise as afirmativas a seguir sobre o IDEB.

I. O célculo do IDEB é feito a partir dos dados sobre
a reprovagao escolar, obtidos no Censo Escolar,
e as médias de desempenho nas avaliagbes do
Inep (Saeb e Prova Brasil).

Il.  Além de ser um indicador estatistico, o IDEB é
considerado um condutor de politica publica pela
melhoria da qualidade da educagdo, tanto no
ambito nacional, como nos estados, municipios e
escolas.

lll. O Plano de Desenvolvimento da Educagao
determina, como meta, que em 2022 o IDEB do
Brasil seja 6,0 — média que equivale a um sistema
educacional de qualidade semelhante a dos
paises desenvolvidos.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

>

I e ll, apenas.

O @

)

) lelll, apenas.
) Il elll, apenas
)

=)

I, 11elll
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QUESTAO 38

Segundo a LDB N°9.394/96, que estabelece as diretrizes
e bases da educagdo nacional, o ensino fundamental
sera ministrado progressivamente em tempo integral,
a critério dos sistemas de ensino.

Sobre a educagdo em tempo integral, € INCORRETO
afirmar:

A) Além do aumento da jornada escolar diaria,
a educacdo em tempo integral demanda dos
sistemas de ensino e das escolas um projeto
pedagogico especifico, que abranja a formagao
de seus agentes, a infraestrutura e os meios
para a sua implantagao.

B) O Plano Nacional de Educagao — PNE — visa a
aumentar o tempo de permanéncia dos alunos
nas escolas publicas, ampliando os tempos,
espacos, atividades educativas e oportunidades
educacionais, em prol da melhoria da qualidade
da educacao desses alunos.

C) A meta 6 do PNE refere-se a proporcionar
educacdo em tempo integral em, no minimo,
50% (cinquenta por cento) das escolas publicas,
de modo a atender, pelo menos, 25% (vinte e
cinco por cento) dos(as) alunos(as) da educagéo
bésica.

D) Asimples ampliagdo do tempo na escola garante
processos de aprendizagem mais significativos
e possibilita o desenvolvimento de aspectos
subjetivos e sociais dos individuos.

QUESTAO 39
Leia a afirmativa a seguir.

“Os problemas de aprendizagem s&o aqueles que se
superpdem ao baixo nivel intelectual, ndo permitindo ao
sujeito aproveitar suas possibilidades”.

PAIN, Sara. Diagnéstico e tratamento de problemas de
aprendizagem. 2 ed. Porto Alegre: Artes Médicas, 1986.

Sao fatores fundamentais que necessitam ser
considerados no diagndstico de um problema de
aprendizagem, EXCETO:

A) Fatores organicos.

B) Fatores referentes aos problemas produzidos na
instituicdo escolar.

C) Fatores ambientais.
D) Fatores psicogenos.

QUESTAO 40

Os Pardmetros Curriculares Nacionais — PCN’'s —
pontuam que, para a conquista dos objetivos propostos,
a pratica educativa deve ter como eixo a formagao de um
cidadao auténomo e participativo.

Sao toépicos sobre didatica sinalizados nos PCN’s,
EXCETO:

>

Independéncia do aluno.

°Y

)
) Interagéo e cooperagao.
)

O

Organizagao do tempo.

S

Organizagéo do espaco.
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACOES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUGOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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